



## 新跨越 新期待

# 『塞上江南』越来越美

高丽敏

宁夏,黄河为源,浇灌了银川平原,造就了富庶的“塞上江南”。

“继续建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏”,这是习近平总书记对宁夏的殷切嘱托。党的十八大以来,宁夏广大干部群众攻坚克难,跨越发展,不断结出梦想的果实。

“物阜民安”取得了阶段性成绩——

西海固,西海固!从“苦蒜甲天下”,到奔向富足,热土之上的蜕变赞歌,成为“全面小康路上一个也不能少”的生动写照。

党的十八大以来,宁夏80.3万贫困人口全部脱贫,9个贫困县全部摘帽,西海固地区彻底甩掉了绝对贫困的“帽子”,闽宁镇从“干沙滩”变成了“金沙滩”。

十年来,宁夏地区生产总值、地方财政收入普遍翻了一番,年均增长均高于全国平均水平。农村居民人均可支配收入达到15337元,城镇居民人均可支配收入达到38291元。同时,宁夏将75%以上财力用于民生事业,累计支出9300多亿元,为老百姓解决了不少急难愁盼问题。特别是今年上半年以来,面对错综复杂的外部形势,宁夏全区地区生产总值同比增长5.3%。

守护绿水青山,共建美丽家园——

习近平总书记对宁夏考察时指出:“努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”。近十年,宁夏先后投入1150多亿元生态环保资金,实现境内劣Ⅴ类水体和黑臭水体全面清零,黄河宁夏段连续5年保持“Ⅱ类进Ⅱ类出”。

盛夏时节,来宁夏的游客络绎不绝,人们切身感受到“塞上江南”越来越美了!十年来,宁夏综合治理山水林田湖草沙,坚决整治黄河“四乱”和腾格里沙漠污染等生态环境问题。森林覆盖率从11.9%提高到16.9%,地级市环境空气质量优良天数比例连续六年保持在80%以上。雪豹、鸽子鱼、沙冬青等绝迹已久的珍稀野生动物重现,再塑“塞上江南”的好山好水好风光。

科技创新激发无限潜力——

十年来,宁夏迈入全国二类创新地区。400万吨/年煤间接液化成套技术荣获国家科学技术进步奖一等奖,维尔铸造高铁枕梁、吴忠仪表关键阀门、共享铸钢3D打印等让人耳目一新。

展望未来,宁夏各族人民携手奋斗,必将描绘出更加壮美的新画卷!

## 生态治理 实现融合发展

本报记者 李增辉 张文

盛夏的贺兰山一片翠绿,苍翠的葡萄园一直延伸至山下。位于山麓的志辉源酒庄里,游人如织。

很难想象,这里曾经是一个废弃的矿产采空区。经过数年设计建设,废石、废坑及各类废弃建筑材料被重新利用,一座葡萄酒庄拔地而起。

贺兰山是我国重要自然地理分界线和西北重要生态安全屏障,维系着西北至黄淮海地区气候分布和生态格局,守护着西北、华北生态安全。

2017年5月,宁夏回族自治区打响了贺兰山生态保卫战,全面启动实施保护区内169处人类活动点综合治理。两年后,宁夏再次以“壮士断腕”的决心,全面启动保护区外围重点区域45处严重损害生态功能和质量点位的综合整治。

保护区内169处人类活动点完成治理,83处矿山矿坑关闭退出,53处人工设施全部拆除,保护区外围拆除工矿设施设备384处……老旧矿区“黑、

乱、差”状况彻底改观,保护区内再无矿山开采活动,保护区外围重点区域再无野蛮露天开采矿山。

巍巍贺兰,终于盼得绿色归来。过去的“秃头山”变成了“花果山”,曾经的贫瘠区变成了风景区。在宁夏,雪豹、鸽子鱼、沙冬青等绝迹已久的珍稀野生动物重新在各大保护区出现。

“我们把发展葡萄酒产业同加强生态恢复结合起来,提高附加值和综合效益。”志辉源酒庄负责人说。

近几年,宁夏将发展葡萄酒产业和保护生态环境紧密融合,利用贺兰山东麓酿酒葡萄种植的先天气势和良好的产业基础,推动国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区落户宁夏。2021年,宁夏葡萄酒产业综合产值达300亿元,年产葡萄酒1.3亿瓶。贺兰山下的沃土,实现了绿水青山和金山银山的共存。

## 加强服务 助力产业兴旺

本报记者 刘峰

时值盛夏,骄阳似火,银川市苏银产业园内,宝丰电池及储能集装系统示范项目建设现场机械轰鸣,一派热火朝天的景象。

“项目建成后,将吸引更多上下游企业落户银川,推动做优做精宁夏新型储能高端制造业全产业链。”项目负责人马广军介绍。

据了解,苏银产业园于2018年11月成立,是江苏、宁夏两省(区)党委、政府,苏州、银川两市市委、市政府践行新发展理念,特别是区域协调发展采取的重大举措。园区已于2019年1月30日获批为自治区级高新技术产业开发区。

在苏银产业园海归小镇二期建设现场,多座单体小高层综合楼已拔地而起,工人们正忙着施工。“我们将进一步发挥‘筑巢引凤’作用,吸引鼓励海归人才创新创业。”苏银产业园管委会海归小镇服务管理办公室副主任陈继尧介绍,海归小镇

是宁夏重点打造的大型医疗健康产业项目,将逐步构建医疗器械研发生产、生物医药、“互联网+医疗”、保健品、健康服务产业格局。

截至目前,园区累计签约落地项目103个,总投资466.9亿元。落地项目中来自东部地区的项目占比55.3%,在苏银合作的背景下,苏银产业园已逐步成为东部地区产业转移的热门选择。

“我们将进一步增强服务大局意识和责任意识,积极争创国家级高新技术产业开发区,早日将苏银产业园打造成为西北一流的产业园区和服务‘一带一路’的示范区,为继续建设美丽新宁夏作出积极贡献。”苏银产业园党工委副书记史志刚说,2022年上半年通过举办推进会、组织现场调研等形式服务推动项目50余次,帮助企业协调解决困难问题20个,完成率超过90%。

## 党建引领 乡村谱就新篇

本报记者 秦瑞杰 刘峰

夏日,固原市西吉县的天空一片澄蓝。晌午阳光正烈,周康村村民苏占山风风火火往村部走。问他要干啥,苏占山只回两个字——“培训”。

2021年,周康村被西吉县确定为脱贫攻坚薄弱村,也是宁夏提级督办的农村基层党组织软弱涣散集中整顿村。乡党委在对周康村两委班子进行调整后,新的两委班子一上任,就解决了诸如机修农田、废旧庄院拆迁、道路施工等问题,赢得了村民信任。

周康村的变化,离不开村党支部书记马淑莲。“以前村子是靠天吃饭,要增加村民收入,必须多开展烹饪、电焊、挖掘机等技能培训。”联系企业、规划课程,动员村民学习,马淑莲忙得团团转,成了停不下来的“火车头”。

“深夜走在村子里,村部的灯总亮着。”苏占

山说,村干部的付出,村民们都看在眼里,记在心里。

培训报名刚开始,村里就有人主动申请,“连动员都不要”。几个月后,苏占山学了门汽修的手艺,如今除去种地养牛,每个月能多出2000多元的收入。

“现在政策一下来,村民马上响应,党员群众一起想着法子干。”今年,周康村群众义务植树1500株,全村绿化组道2公里,硬化道路1.4公里,村里面貌有了大变化。“党员带头,村民生活就有了奔头。”马淑莲说。

2019年以来,宁夏在全区村级党组织中全面开展一场整顿软弱涣散党组织行动,按照“不设比例、不定指标、应整尽整”原则,“一村一策”精准施策,补齐配强乡村两级班子和干部队伍,累计整顿软弱涣散村党组织807个。

## 文旅融合 打造特色品牌

本报记者 秦瑞杰

阳光明媚,中卫市沙坡头旅游景区内游人如织,商店里售卖的骆驼画吸引了不少游客的目光。

一根根纤细的骆驼,疏密有致地粘在一块纸板上,牦牛、骆驼图案栩栩如生。“骆驼画每天供不应求!”港中旅(宁夏)沙坡头旅游景区有限责任公司总经理助理杨富国说。

今年第一季度,中卫市旅游收入6.05亿元,同比增长31.24%。增长的秘诀,就在文化发掘上。

近年来,中卫对民间艺术和民俗风情进行挖掘整理,组织民间艺人对沙画、黄河奇石、黄河水车等手工艺品进行再创作,培育发展了4个文创旅游商品研发基地。此外,中卫还依托大漠、黄河、星空等特色文旅资源,发展特色旅游品牌。

开车从中卫市区出发,向西北行驶30公里,就来到了腾格里沙漠的南缘。在一片褐黄色“画布”上,一抹洁白洒其中,这便是大漠星河营地。

“除了骑骆驼、看沙海日出日落之外,观星研学已经成为沙漠旅游体验的新时尚。如今,通过举办星空旅游大会、星空阅读等特色活动,‘星星的故乡’这个特色文旅品牌更具吸引力。”大漠星河营地运营总监刘惠玲说。

文旅融合,打造特色品牌的例子如今在宁夏处处可见。2021年,宁夏休闲农业和乡村旅游接待人数达1655万人次,实现旅游收入11.37亿元,同比增长21%和18%。“十四五”时期,宁夏将高标准实施《宁夏回族自治区文化和旅游发展“十四五”规划》,到2025年,全区游客接待量力争突破1亿人次,旅游总收入力争突破1000亿元。

## 压茬奋进 推进乡村振兴

本报记者 高丽敏

作为西海固地区第一个脱贫县,如今的盐池县草绿了,群众日子好了,一幅巩固脱贫攻坚成果、奋力推进乡村振兴的画卷正徐徐展开……

“近年来,借助物流快速,我们的羊也‘上了网’,我们家也盖上了新房子。”盐池县家庭农场经营者韩金莲笑着说。盐池滩羊已经成为盐池养殖场的拳头产品,也成为百姓奔向美好生活的寄托。

提质效,延链条,盐池县增效“三大产业”。制定印发滩羊及牧草、绿色食品、肉牛奶牛及其他畜禽等三大产业相关政策文件,整合各类资金近2亿元。着力推动盐池滩羊优势特色产业群项目和数字农业创新应用基地等60余个重点项目建设,加快创建滩羊标准化养殖示范区。截至2021年,盐池县滩羊饲养量322.7万只,羊肉产量2.86万吨,全产业链产值达64.5亿元,产品销往28

个省份50多个大中城市。

绿水青山护航乡村振兴。盐池县花马池镇长城关饮马湖河道水清林秀,已成为市民休闲娱乐的重要场所。盐池县水务局相关负责人说:“我们通过改造中水厂、建立再生水利用机制,既为县城周边绿地及防护林提供水源,又缓解了区域供水矛盾、促进提升了城市生态旅游景观。”

为实现乡村振兴提供良好生态保障,盐池县投入资金3000万元,加快补齐人居环境突出短板,提升美丽乡村建设水平。推进土地利用、基础设施建设、生态绿化等工作,全县森林覆盖率、草原综合植被盖度均高于全区平均水平,生态环境进一步改善。

# 努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区



①



②



③

图①:石嘴山市平罗县姚伏镇小店子村,联合收割机在麦田里作业。

新华社记者 王鹏摄

图②:第四届全国油气开发专业技能竞赛暨中国石油首届职业技能大赛在银川市庆油实训基地开赛。图为参赛选手进行抽油机调平衡项目比赛。

新华社记者 王鹏摄

图③:游客在青铜峡市大坝镇韦桥村的观光采摘大棚采摘葡萄。

新华社记者 王鹏摄

图④:“宁夏—欧洲(布达佩斯)中欧国际货运班列”准备发运。

新华社记者 冯兴华摄



④